

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
доктор химических наук

А.В. Метелица

«» 2024 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет» на диссертацию Степана Владимировича Решетникова «Русские эмигранты и советские граждане во французском движении Сопротивления 1943-1945 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования С.В. Решетникова обусловливается расширением предметного поля изучения Второй мировой войны, в том числе за счет новых проблем и сюжетов. В настоящей работе таким проблемным полем выступает участие в войне русских эмигрантов и советских граждан на территории Франции, где в движении Сопротивления сложилась уникальная ситуация объединения усилий русских людей вне зависимости от их гражданства и идеологических предпочтений в борьбе против нацистов и их пособников. Данный феномен крайне слабо изучен в отечественной и зарубежной историографии и нуждается в подробном освещении, тем более в настоящий момент, когда предпринимаются попытки фальсификации истории и умаления решающей роли Советского Союза в победе над нацистской Германией. С опорой на новейшие теоретико-

методологические подходы исторической науки, отечественные и зарубежные источники представляется крайне востребованным выявить и изучить вклад русских эмигрантов и советских граждан в развитие движения Сопротивления во Франции, их мотивы борьбы, особенности комплектования, взаимодействия между собой, а также с другими группами борцов с нацизмом в Европе. В практическом отношении актуальность темы диссертации также не вызывает сомнений, поскольку результаты изучения исторического опыта движения Сопротивления могут быть использованы в учебно-научной литературе в образовательном процессе и в рамках исторического просвещения.

Структура диссертации позволяет решать сформулированные автором цель и задачи исследования и одновременно создает возможность для системного восприятия поставленной проблемы. Работа соискателя состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка сокращений, списка источников, литературы и приложений; построена по проблемно-хронологическому принципу.

Во введении обоснована актуальность, сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, определены хронологические и территориальные рамки, степень изученности анализируемой автором проблематики, представлена источниковая база, методологическая основа диссертации, определена научная новизна, практическая значимость диссертации, помещены сведения об апробации результатов исследования, её структуре; сформулированы основные положения, выносимые на защиту,

В целом, введение содержит все обязательные для квалификационных работ такого уровня элементы, логически структурировано, а помещенные в нем тезисы и характеристики не вызывают возражений.

Во введении соискателем выделены основные этапы развития отечественной и зарубежной историографии по изучаемой тематике, проанализированы ключевые работы советских, современных российских и зарубежных ученых по истории движения Сопротивления во Франции в годы

Второй мировой войны, в том числе затрагивающие участие в нём русских эмигрантов и советских граждан. Автор справедливо отмечает, что указанная проблематика освещалась в советской исторической литературе фрагментарно, с акцентом на коммунистические силы и некоторой идеологизированной предвзятостью (с. 6, 9). В 1990-е гг. русская эмиграция в контексте европейского, в том числе французского Сопротивления, становится полноправным объектом изучения в отечественной исторической науке. Появляются крупные работы о борьбе русских эмигрантов против нацистов (С.П. Гладкий, П.Н. Базанов, Ю.С. Цурганов, Р.В. Лебеденко и др.). Соискатель выделяет исследования, посвященные различным аспектам, связанным с историей борьбы советских граждан во Франции. Среди них работы Д. Биссмана, Т.Ф. Горowego, Р.В. Лебеденко, Н.С. Маркдорфа, Д.В. Перевощикова, К.В. Сака (с. 16). Автор анализирует также эмигрантскую и зарубежную литературу. По итогам анализа историографии диссертантом делается вывод, что, несмотря на значительное число работ по истории движения Сопротивления во Франции, многие вопросы, связанные с численностью, структурой, мотивацией, механизмами пополнения рядов сопротивленцев и другими её аспектами до сих пор остаются малоизученными. В данной связи диссертационная работа С.В. Решетникова позволит существенно восполнить исследовательский пробел по указанной проблематике.

На основе анализа историографии представленной тематики диссертанту удалось корректно обосновать и сформулировать объект и предмет исследования – «участие русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления в 1943–1945 гг.» (с. 5). Степень обоснованности новизны, научных положений, выносимых на защиту, и выводов автора в диссертации напрямую связаны с объектом, предметом, целью и задачами исследования (с. 4-5). Хронологические рамки изучаемой проблемы корректно выделены, аргументированы и охватывают период с начала 1943 г. по конец 1945 г. Нижняя граница обусловлена началом

формирования русского Сопротивления, как одной из национальных ветвей французского движения Сопротивления. Верхняя граница исследования обусловлена окончанием военных действий на территории Франции и процессом переезда части участников Сопротивления из Франции в СССР (с. 5-6).

Работа основана на достаточно широкой репрезентативной источниковой базе и отличается квалифицированным отбором и систематизацией документов. Это позволило соискателю решить исследовательские задачи и достичь заявленной цели: «Реконструировать комплексную картину участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления 1943–1945 гг., показать вклад наших соотечественников в борьбу с нацизмом во Франции» (с. 4-5).

Важную особенность источниковой базы диссертации составляет превалирование документов личного происхождения (с. 20). Источники разделены на группы по видовой принадлежности. Автором выделяются пять групп источников, в том числе государственные и межгосударственные нормативно-правовые акты Франции, СССР и России; архивные материалы и документальные источники государственных учреждений различных стран (Франции, США, Германии); документы личного происхождения: воспоминания, письма и другие материалы, в том числе эго-документы участников и лиц, переживших нацистскую оккупацию и бывших свидетелями деятельности сопротивленцев; материалы периодической печати, представленные в основном эмигрантскими изданиями предвоенных, военных и послевоенных лет; справочные издания и учебные пособия. Привлеченная диссертантом источниковая база позволила соискателю обосновать авторскую позицию и решить поставленные задачи.

Сильной стороной диссертации представляется внушительный комплекс документов из архивных учреждений, в том числе зарубежных. В настоящей работе использовались неопубликованные документы, находящиеся на хранении в Государственном архиве Российской Федерации

(ГАРФ), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Архиве внешней политики Российской Федерации (АВПРФ), Российском государственном архиве литературы (РГАЛИ), Научном архиве Института российской истории РАН, а также привлечены материалы из Национального управления архивов и документации США, архива Префектуры полиции Парижа (Франция), архива Министерства обороны Франции, архива Исследовательского центра Восточной Европы при Бременском университете (Германия) и др. Введенный в оборот комплекс неопубликованных и неиспользованных ранее архивных документов позволил обеспечить высокий уровень фундированности работы.

В работе корректно сформулированы научная новизна; положения, выносимые на защиту; теоретическая и практическая значимость исследования. Соискатель обосновывает необходимость использования комплекса научных принципов, методов и подходов, которые позволяют решить поставленную проблему во всем её многообразии, рассмотреть структуру, роль, статус, основные направления деятельности русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления в период с 1943 по 1945 гг.

Достоверность научных положений диссертации С.В. Решетникова основывается на достаточно корректном выборе и применении научных подходов и методов. Теоретико-методологический аппарат диссертации включает в себя основополагающие принципы исторической науки (научности, объективности, историзма и детерминизма), комплекс общенаучных (анализ, синтез, структурно-функциональный анализ) и специально-исторических (хронологический, историко-сравнительный, биографический) методов (с. 30-31). Их корректное использование позволило диссертанту не только изучить структуру, цели, направления деятельности русского и советского сегмента в движении Сопротивления во Франции, но и исследовать биографические аспекты участников антинацистского движения,

выявить их мотивацию, дальнейшую судьбу, в том числе проследить адаптацию бывших сопротивленцев в СССР.

Новизна научных положений исследования заключается в том, что впервые в отечественной историографии проведен комплексный анализ деятельности русских эмигрантов и советских граждан как единого целого в рамках французского движения Сопротивления в годы Второй мировой войны – в период с 1943 по 1945 гг. В частности, определены источники комплектования советских партизанских соединений во Франции; установлена численность русских эмигрантов и советских граждан в составе французского движения Сопротивления; выявлен вклад русских эмигрантов и советских граждан в освобождении Франции; показана история репатриации советских граждан из Франции в Советский Союз; определены проблемы послевоенной адаптации в СССР бывших участников Сопротивления; в научный оборот введён широкий комплекс неопубликованных исторических источников на русском и французском языках, хранящихся в американских, немецких, российских, французских архивных фондах.

В первой главе «Русская эмиграция во Франции: немецкая оккупация и начало участия во французском Сопротивлении (1940–1943)», которая состоит из трех параграфов, автор выявил и проанализировал положение русской эмиграции во Франции накануне и в начале Второй мировой войны, начало сопротивленческой борьбы представителей русской эмиграции во Франции, особенности создания организационных форм движения Сопротивления в среде русской эмиграции во Франции.

Во второй главе «Вклад русских эмигрантов и советских граждан в движение Сопротивления и ликвидацию оккупационного режима (1943–1945)» соискатель рассматривает роль и специфику участия русских эмигрантов в составе движения Сопротивления, выделяет этапы вооруженной борьбы советских граждан и русских эмигрантов, анализирует процесс репатриации и переезд в СССР бывших сопротивленцев.

В заключительной части диссертации подведены итоги исследования, которые соответствуют заявленным целям, задачам и положениям, выносимым на защиту. С.В. Решетников обоснованно приходит к выводу, что русское Сопротивление сформировалось как одно из национальных ветвей французского движения Сопротивления. Автор установил, что кадры будущего русского Сопротивления во Франции составили т.н. оборонцы, которые выделялись на фоне других групп эмигрантов (пораженцев и идеологов «третьей силы»). С.В. Решетников определяет политическую структуру русских сопротивленцев. Среди источников комплектования в эмигрантской среде соискатель выделяет бывших членов Союза друзей советской Родины, Младоросской партии и милюковцев. Основу советских партизанских соединений во Франции составили советские граждане, бежавшие из нацистских концлагерей; а также перешедшие на сторону французского Сопротивления из состава восточных войск вермахта. Диссертант на основе архивных документов определяет численность участников сопротивления: не менее 500 русских эмигрантов и не менее чем 4 тысячи советских граждан. Отмечается, что в ходе взаимодействия между эмигрантами и советскими гражданами установились тесные связи в деле разгрома немецких оккупантов на территории Франции. Соискатель обоснованно приходит к выводу, что участие наших соотечественников сыграло важную роль в приближении военной победы союзных сил над нацистской Германией во Франции и в Западной Европе.

Работа снабжена десятью приложениями, включающими фотографии участников Сопротивления из числа русских эмигрантов и советских граждан, списки участников некоторых формирований движения Сопротивления и воинских захоронений на территории Франции. Наличие приложений позволяет повысить уровень восприятия изложенного материала.

Констатируя достоинства диссертационного исследования С.В. Решетникова, необходимо высказать некоторые замечания и пожелания:

Во-первых, автор в своей работе вполне обоснованно использует биографический метод, который позволяет реконструировать различные стороны жизни членов движения Сопротивления из числа русских эмигрантов и советских граждан. В то же время значительно бы усилило диссертацию использование просопографического метода, который позволил бы изучить специфику сопротивленцев как устойчивой группы, обладающей своей внутренней структурой, атмосферой, своеобразием внутренних связей. То есть дополнить персональную историю в контексте биографики воссозданием «коллективного портрета» сопротивленцев как уникального исторического феномена, что значительно бы расширило возможности изучения русского сегмента в рамках французского движения Сопротивления.

Во-вторых, неосвященными в диссертации остались сюжеты, связанные с выявлением и характеристикой возможных проблем и противоречий, возникавших в ходе взаимодействия русского эмигрантского и советского сегментов движения Сопротивления. Имели ли место такие противоречия? Какой они носили характер? И как преодолевались?

В-третьих, отдельного, на наш взгляд, авторского освещения требует вопрос, связанный с объяснением численности эмигрантов и советских граждан в рядах Сопротивления. Соискатель приводит количество участников русского сегмента Сопротивления (не менее 500 русских эмигрантов и не менее чем 4 тысячи советских граждан), не поясняя (кроме того, что «в большинстве своем русская военная эмиграция в лице РОВС радостно встретила нападение Германии на Советский Союз» (с. 94)), почему многочисленная русская эмигрантская община во Франции выставила значительно меньше сопротивленцев, чем гораздо уступавшие им в численности советские граждане.

В-четвертых, во введении отсутствуют сведения о соответствии диссертации паспорту научной специальности ВАК.

Однако указанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертации.

Основные положения диссертации нашли отражение в 9 публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата и доктора исторических наук. Основное содержание диссертации изложено в автореферате.

Содержание автореферата соответствует основным идеям и выводам представленного диссертационного исследования. Диссертация и автореферат оформлены в соответствии с необходимыми для данной категории работ требованиями. Вышеуказанное позволяет утверждать, что диссертационное исследование Решетникова Степана Владимировича содержит новые научные результаты и положения, которые свидетельствуют о личном вкладе автора в изучаемую проблему. Соискатель осуществил самостоятельное, оригинальное исследование темы, которая до этого была недостаточно изучена. Полученные научные результаты являются обоснованными и аргументированными. Результаты диссертации имеют научно-историческую и практическую ценность.

Представленное диссертационное исследование на тему «Русские эмигранты и советские граждане во французском движении Сопротивления 1943-1945 гг.» соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Степан Владимирович Решетников, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв подготовлен Антоном Викторовичем Аверьяновым, доктором исторических наук (5.6.1 – Отечественная история), доцентом, заведующим кафедрой отечественной истории XX-XXI веков (базовой кафедры ЮНЦ РАН) Института истории и международных отношений Южного

федерального университета (г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42, тел. +79612893231, эл. почта: avaveryanov@sfedu.ru).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры отечественной истории XX-XXI веков (базовой кафедры ЮНЦ РАН) Института истории и международных отношений ЮФУ 23 декабря 2024 г., протокол № 9.

23.12.2024 г.

Зав. кафедрой отечественной истории XX-XXI веков
(базовой кафедры ЮНЦ РАН)
Института истории и международных отношений
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»,
д.и.н., доцент Антон Викторович Аверьянов

Почтовый адрес ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»:
344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42,
Тел. +7 961 289-32-31
e-mail: info@sfedu.ru

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись Аверьянова А.В.

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по управлению персоналом
1 категории Иванов В.А. Иванова
«23» 12 2024

